Урок по ОБЖ в 8 классе 
на тему 

«АЛКОГОЛИЗМ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ» 
Дата проведения: 20 ноября 2014 года. 

Классы: 8А и 8Б. 
Тип урока: комбинированный. 
Преподаватель-организатор ОБЖ Хаматгалеев Э. Р. 

I. Тема урока: «Алкоголизм и его последствия». 
II. Цель урока: рассмотреть сущность и проанализировать пагубность употребления алкоголя для личности, семьи и общества (государства). 
III. Учебно-воспитательные задачи. 
1) Обучающая: расширить общий кругозор учащихся и кругозор в области знаний об алкогольной зависимости и последствиях употребления алкоголя. 
2) Развивающая: создать условия для развития таких аналитических способностей учащихся, как умение анализировать личный образ жизни, сопоставлять собственные нравственные установки и ценности с нормами здорового образа жизни и культуры безопасности жизнедеятельности, сравнивать благополучный образ жизни с примерами негативных ценностных устремлений  и актов безответственности, обобщать отрицательные последствия употребления алкоголя для личности и семьи, делать выводы о влиянии образа жизни на уровень и качество жизни человека. 
3) Воспитательная: способствовать формированию негативного отношения к употреблению алкоголя. 
IV. Оборудование: компьютер, мультимедийная установка, учебник, тетрадь. 
V. Литература и Интернет-источники. 
1) В. А. Васильев. О вреде алкоголя на органы пищеварения. http://gastrohelp.od.ua/prieme-gastroenterologa-vasileva-vrede-alkogolya-organy-pischevareniya-c-546_547.html 

2) Д. Г. Булгаковский. Эхо. Пьянство и его последствия. Иллюстрированный альбом. 

3) Основы безопасности жизнедеятельности. 8 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений / А. Т. Смирнов, Б. О. Хренников; под ред. А. Т. Смирнова; Рос. акад. наук, Рос. акад. образования, изд-во «Просвещение». – 6-е изд. – М.: Просвещение, 2012. – 224 с. 
4) https://vk.com/topic-34632488_26137446 (Социальная сеть «В контакте». Открытая группа «За Россию!!!». Обсуждения. Тема «АЛКОГОЛЬ. НАРКОТИКИ. СИГАРЕТЫ. Нас сознательно кто-то уничтожает или мы «Просто» совершаем массовое самоубийство???») 
5) http://deadland.ru/node/10051 (Статья «Употребление алкоголя от Руси до России») 
6) Материал из Википедии – свободной энциклопедии. Список стран по потреблению алкоголя на человека.
VI. Ход урока. 
1. Организационный момент. 

Преподаватель-организатор: «Класс, в две шеренги – СТАНОВИСЬ!». 
Командир отделения: «РАВНЯЙСЬ!». «СМИРНО!». «РАВНЕНИЕ НА-СРЕДИНУ». 
Командир отделения подходит к преподавателю, докладывает: «Товарищ преподаватель-организатор ОБЖ, отделение 8 А класса в составе __ человек к проведению урока готово. Отсутствующие: … . Командир отделения: …». 
Преподаватель-организатор ОБЖ: «Здравствуйте, товарищи юнармейцы!». 
Учащиеся: «Здравия желаем, товарищ преподаватель!». 

Преподаватель-организатор ОБЖ: «Вольно». 

Командир отделения: «Вольно». 

Преподаватель-организатор ОБЖ: «К занятию учебных мест – ПРИСТУПИТЬ!». 
Командир отделения: «Есть!» (возвращается к отделению). «Отделение, РАВНЯЙСЬ! СМИРНО! Для занятия учебных мест – РАЗОЙДИСЬ!». 
Учащиеся занимают учебные места. 
2. Повторение и проверка знаний. 
1) Что следует понимать под здоровым образом жизни? 
2) Почему здоровый образ жизни следует считать индивидуальной системой поведения человека? 

3) Какие факторы оказывают положительное влияние на состояние здоровья? 

4) Какие факторы оказывают отрицательное влияние на состояние здоровья? 

5) Какие жизненные привычки могут способствовать сохранению и укреплению здоровья? 

3. Изучение нового материала. 
Только ленивый не обсуждал проблемы злоупотребления спиртным и вреда алкоголя... Эта тема имеет интересную предысторию. 

«На Руси не было ритуалов, связанных с вином. Не нужно было пить, принимая клятву верности феодалу или получая надел. А для греков и римлян вино было священным. В дохристианской, а позднее и в христианской европейской и других культурах обрядовые и религиозные ритуалы неразрывно связаны с вином и виноделием. В Греции Дионис был наиболее известным из богов виноградарства и виноделия. Тело Диониса было виноградной лозой, а кровью – вино. В честь Диониса устраивали буйные празднества, которые длились неделями. Иными словами, народ надолго впадал в состояние, нынче именуемое «запой». Аналогичные истории с богом Бахусом с примечательным постоянством возникают и у римлян. И в христианстве верующие пьют вино – кровь Христову. В силу его религиозного или ритуального использования вино стало одним из существенных элементов западной цивилизации. А вот у славян нет бога вина, бога пива или бога медовухи. Среди славянского пантеона – Даждьбог, Перун, Ярила и прочие – никто не может похвастаться такой удивительной специализацией. Даже такое славянское божество, как Услад или Ослад, которое можно как-то соотнести с удовольствием, возможно с натяжкой и «медопитием», всего лишь покровительствовал искусству и всегда сопровождал Ладу – славянскую богиню любви, красоты и гармонии.»
 
При царе Алексее Михайловиче Тишайшем (1645-1676) государство рассматривало продажу алкогольной продукции в питейных заведениях как значимую статью доходов казны. И если человека, которым овладела страсть к алкоголю, родственники или знакомые пытались увести из кабака, то этим доброжелателям назначалось палочное наказание. 

Но бывали в истории нашей страны и периоды, когда государство было в подлинном смысле социально ориентированным. Так, к середине и концу 80-х гг. XX века государство осознало всю пагубность и разрушительное, деструктивное влияние широкого употребления алкоголя на личность, семью и общество в целом. Производство алкогольной продукции было сокращено, виноградники вырубались, что позволило значительно снизить потребление спиртного и повысить качество жизни. 

Сейчас выраженных ограничений в производстве, продаже и потреблении алкогольной продукции в России нет. 

Но можно с уверенностью утверждать, что злоупотребление спиртными напитками стало одной из примечательных характеристик современного российского общества. 

Для Российской империи не было характерно злоупотребление гражданами алкоголем. Да и в советском обществе эта проблема не выходила на первые планы. И если в 1893 году на душу населения приходилось 2,5 литра чистого спирта в алкогольной промышленности, а в 1910 году в России употреблялось алкоголя в 20 раз меньше, чем во Франции, в 6 раз меньше, чем в Италии, в 3 раза меньше, чем в Германии или Великобритании, то сейчас наша страна вышла в число лидеров по потреблению алкогольной продукции, занимая 4-е место в мире, обогнав все страны Западной Европы по этому показателю. В 2009 году на душу населения потреблялось 18 литров чистого алкоголя в год (около 244 бутылок спиртного в год на одного мужчину в возрасте 15-65 лет, если считать, что лица этой категории населения являются основными потребителями алкогольной продукции). Сейчас уровень употребления алкоголя в России сопоставим с европейским: 15,1 л на душу населения в год
. 

По данным же Всемирной организации здравоохранения уровень потребления, превышающий 8 литров чистого алкоголя на душу населения в год, ведёт к деградации, вырождению нации
. 

Деградация нации проявляется в деградации личности, которая имеет ярко выраженные особенности. Алкоголь не является запрещённым к продаже продуктом, т. к. в отличие от наркотиков не способен формировать зависимость у человека с первого употребления. Каждый считает вполне безобидным употребление алкоголя в компании изредка или даже несколько раз в неделю. И действительно, зависимость от алкоголя появляется с течением времени: 40-60 годам при умеренном употреблении. Но характеризуется она именно всеми признаками наркозависимости. Организм физически требует алкоголя во всё больших количествах. Алкоголизм уже давно признан болезнью, а значит, не имеет смысла обвинять человека в этом. В данном случае нужна только поддержка и внимание, понимание со стороны окружающих. 

Мало будет сказать, что алкоголизм ведёт к снижению общественного воспроизводства, уровня и качества жизни, культуры. Для современного российского общества проблема алкоголизма явилась трагедией, жестоким уроком, который до сих пор не усвоен. Почему именно сейчас эта тема наиболее актуальна? Почему не в девятнадцатом или десятом веке? Ответ прост. Во-первых, как было сказано выше, употребление алкоголя не имело современных масштабов. А, во-вторых, и что наиболее важно, технологии стали столь развитыми, а производство – мощным и сложным, порой общественно опасным, требующим высокой квалификации рабочего, ответственности, образования, культуры безопасности жизнедеятельности. 

Но как бы ни развивалась техника, человек всё же остаётся человеком, с присущими ему склонностями, привычками, слабостями. 

Многие знакомы (и даже не понаслышке) с отрицательными, порой катастрофичными, последствиями, возникшими по причине злоупотребления алкоголем, не только для нарушителя, но и для окружающих. 

- Вопрос учащимся. Приведите примеры отрицательных последствий или опасных ситуаций в быту и на производстве, создавшихся вследствие употребления или злоупотребления алкоголем. 
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Рисунок 1. Автокатастрофа, отснятая на видео, потрясла всю страну: г. Пермь, ранее утро 10 мая 2009 года. Водитель в состоянии алкогольного опьянения не справился с управлением и вылетел на разделительную полосу, где врезался в фонарный столб. 
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Рисунок 2. Нередки несчастные случаи и в производственной сфере, наступившие по вине рабочих, находящихся в состоянии алкогольного опьянения 
Так чем же опасен алкоголь для человека в плане физического здоровья? 

Вот что о вреде алкоголя на органы пищеварения говорит гастроэнтеролог высшей категории доктор медицинских наук Васильев Владимир Александрович: 

«Последствия от приёма алкоголя могут быть следующие: 

1) острое алкогольное отравление (при большом количестве алкоголя, употреблении суррогатов); 2) острое поражение пищевода и желудка (эрозии, язва), поджелудочной железы (острый панкреатит на фоне отёка ткани некроза клеток), печени (острый гепатит на фоне некроза клеток); 3) хроническое поражение пищевода и желудка (эзофагит, гастрит), поджелудочной железы (хронический панкреатит на фоне фиброза печени) и печени (алкогольная болезнь печени: стеатогепатоз, стеатогепатит, цирроз); 4) рак полости рта и пищевода, а у женщин ещё – рак молочных желез; 5) алкогольная зависимость, в том числе на пиво (у женщин особенно). 
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Рисунок 3. Последствия алкогольного цирроза: резервы печени истощены, имеются грубые нарушения в кровообращении, как в печени, так и в брюшной полости, и на фоне этого в животе начинает накапливаться жидкость 
«…» Ацетальдегид (вызывает запах изо рта), образующийся в печени при нейтрализации алкоголя, является высокотоксичным ядом. Внедряясь в клетку, ацетальдегид приводит к изменению её ДНК, а это приводит в свою очередь к мутации клетки и развитию предрака и рака органов (пищевод, желудок, двенадцатипёрстная кишка, толстая кишка). Образующийся тетрагидроэзохинолин откладывается в нервных клетках мозга, где может находиться до 25 лет. 

Более того, следует учитывать обнаружение «азиатского гена». У лиц с «азиатским геном» имеет место непереносимость алкоголя, у них может быть агрессивное поведение. Таким лицам употребление алкоголя противопоказано. 

Алкоголь опасен и последствиями в виде абстинентного синдрома, похмелья (это проявления интоксикации). Выделяют стадии хронического алкоголизма, когда при первой стадии у человека имеется тяга к употреблению алкоголя и при употреблении он не может остановиться; при второй стадии человек страдает запоями.

Основная причина употребления алкоголя – это депрессия: снижается работоспособность, мотивация в жизни; человек ищет выходы, обращается к алкоголю. Но, к сожалению, употребление алкоголя только усугубляет депрессию.»
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Рисунок 4. Васильев В. А. 
4. Обобщение по изученному материалу (закрепление). 
Обобщить знания о разрушающем действии алкоголя на человеческую личность и семью нам поможет знакомство с иллюстрированным альбомом Дмитрия Гавриловича Булгаковского (1843 – после 1918) «Эхо. Пьянство и его последствия в рисунках». Это издание на Всемирной выставке в Париже в 1900 году удостоено золотой медали. 

Знакомство с альбомом Д. Г. Булгаковского «Эхо. Пьянство и его последствия в рисунках»: чтение по цепочке комментариев к иллюстрациям. 
(Сопровождается демонстрацией слайдов презентации) 
5. Выводы. 
Последствия алкоголизма: 

1. Ухудшение здоровья и деградация личности (несчастные случаи, отравления, развитие заболеваний; материальные трудности, совершение преступлений и т. д.). 

2. Рост количества социальных проблем в обществе, основанных на злоупотреблении спиртными напитками: травмы на производстве и в быту, падение производительности труда; рост количества дорожно-транспортных происшествий, увеличение расходов государства на охрану правопорядка и борьбу с преступностью; выплата пособий по потере трудоспособности (экономические потери). 

6. Вопросы самоконтроля. 

1) Почему не следует считать «привычкой» привыкание к употреблению алкоголя? 
2) Как развивается алкогольная зависимость в организме человека? 
3) Почему привыкание к употреблению алкоголя можно считать наркоманией? 

4) К каким последствиям приводит употребление алкоголя? 

7. Домашнее задание (с инструктажём). 
Если у вас сформировалось твёрдое и однозначное желание не попасть в алкогольную зависимость, какие бы вы внесли изменения в свой образ жизни? Сформулируйте их, запишите в дневник безопасности и постарайтесь им следовать. 

8. Выставление и комментирование оценок. 
9. Завершение урока. 
Преподаватель-организатор: «Класс, в две шеренги – СТАНОВИСЬ!». 

Командир отделения: «РАВНЯЙСЬ!». «СМИРНО!». «РАВНЕНИЕ НА-СРЕДИНУ». 

Командир отделения подходит к преподавателю, докладывает: «Товарищ преподаватель-организатор ОБЖ, отделение 8 А класса проведение урока закончило. Командир отделения: …». 

Преподаватель-организатор ОБЖ: «До свидания, товарищи юнармейцы!». 

Учащиеся: «До свидания, товарищ преподаватель!». 

Преподаватель-организатор ОБЖ: «Командиру – отделение УВЕСТИ». 
Командир отделения: «Есть!» (возвращается к отделению). «Отделение, РАВНЯЙСЬ! СМИРНО! Отделение, напра-ВО! (нале-ВО!). За мной – шагом МАРШ!» (уводит отделение). 
� � HYPERLINK "https://vk.com/topic-34632488_26137446" ��https://vk.com/topic-34632488_26137446� (Социальная сеть «В контакте». Открытая группа «За Россию!!!». Обсуждения. Тема «АЛКОГОЛЬ. НАРКОТИКИ. СИГАРЕТЫ. Нас сознательно кто-то уничтожает или мы «Просто» совершаем массовое самоубийство???») 


� Материал из Википедии – свободной энциклопедии. Список стран по потреблению алкоголя на человека. ttps://ru.wikipedia.org/wiki/%D1%EF%E8%F1%EE%EA_%F1%F2%F0%E0%ED_%EF%EE_%EF%EE%F2%F0%E5%E1%EB%E5%ED%E8%FE_%E0%EB%EA%EE%E3%EE%EB%FF_%ED%E0_%F7%E5%EB%EE%E2%E5%EA%E0 


� Статья «Употребление алкоголя от Руси до России». - http://deadland.ru/node/10051


� В. А. Васильев. О вреде алкоголя на органы пищеварения. � HYPERLINK "http://gastrohelp.od.ua/prieme-gastroenterologa-vasileva-vrede-alkogolya-organy-pischevareniya-c-546_547.html" ��http://gastrohelp.od.ua/prieme-gastroenterologa-vasileva-vrede-alkogolya-organy-pischevareniya-c-546_547.html� 





